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Наведено виокремлені фактори, що впливають на якість друку з форм ху
дожнього глибокого друку. Визначено сім факторів, що мають ключовий вплив на 
якість відбитка, розглянуто загальні особливості кожного фактора. Проведено 
аналіз його способу впливу на процес друку. Описано важливість враховування 
кожного окремого фактора для підвищення спочатку якості форми, оптимізації 
процесу друку, а потім і підвищення якості відбитка в розрізі співвідношення до 
інших факторів.  Здійснено порівняльний аналіз кожного фактора, який має вплив 
на якість друку, та його взаємодію з іншими факторами впливу. Під час проведення 
аналізу враховується кожна стадія процесу — від підготовки, виготовлення 
фор ми до отримання відбитка. Це дослідження пропонує отримання цінної ін
формації як для художників, так і для графічних майстерень, студентів, що 
прагнуть покращити своє розуміння та практичні навички отримання відбитків, 
використовуючи технології художнього глибокого друку. Подальшим напрямом 
дослідження може бути аналіз властивостей кожного окремого фактора та 
його самостійний вплив на якість друку.  
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Постановка проблеми. Техніки глибокого друку відомі здавна. Вони також 
використовуються для отримання естампних відбитків, що забезпечує створення 
візуально виразних і складних зображень. Цей метод та технологія забезпечують 
цікавий спосіб отримання із високою деталізацією та якістю естампних відбитків. 
Однак, як нам відомо з практики, на якість відбитків впливають найрізноманітні-
ші фактори. Такі дослідження є досить обмежено описані в літературі. Саме тому 
завдання наших досліджень полягало у виявленні ключових факторів, що впли-
вають на технологічний процес отримання якістних відбитків з форм глибокого 
друку для естампних технік [1]. З’ясування таких проблем дає нам розуміння на-
лежної якості отримання естампних відбитків. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Статті з тематики цього дослі-
дження здебільшого присвячені аналізу історичного застосування техніки худож-
нього глибокого друку, окремих історичних періодів чи авторів [2−5]. Часто нау-
ковці описують альтернативні матеріали і їх застосування у виготовленні форм 
(на прик лад, використання нетоксичних матеріалів) [6−7]. Проте здебільшого в 
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статтях поверхнево описують саме технологічні процеси виготовлення та майже 
немає інформації про фактори, їх значення та вплив на якість друку.  

Мета статті — визначення та аналіз факторів, що впливають на якість дру-
ку з форм художнього глибокого друку. Вивчення факторів, що впливають на цей 
процес, може допомогти оптимізувати його та досягти бажаних результатів друку.

Виклад основного матеріалу дослідження. У процесі проведеного аналізу 
тех нологій естапних технік ми виокремили фактори, які мають вплив на кінцевий 
ре зультат, а саме: отримання якісного відбитка.

Фактори, що впливають на якість друку з форм художнього глибокого друку:
а — майстерність, професійність і техніка художника; 
b — вибір паперу, якість паперу та підготовка до друку; 
c — температура; 
d — вибір фарби, підготовка фарби до друку;
е — друкарський станок для глибокого друку (офортний станок);
f —  вибір форми (матеріал), підготовка форми;  
g — техніки, манери виготовлення форми.   
Порівняльну схему факторів, що впливають на якість друку з форм художнього 

глибокого друку, подано на рис. 

Рис. Порівняльна схема факторів, що впливають на якість друку 
з форм художнього глибокого друку

Ми проаналізували кожен фактор, який має вплив на якість друку, та його 
взаємодію з іншими факторами впливу. 

Аналіз кожного фактора та його вплив на інші фактори.
а — майстерність, професійність і техніка художника. На якість відбитків 

із форм художнього глибокого друку впливає майстерність і техніка самого ху-
дож ника. Професійне володіння інструментами для гравірування, розуміння влас-
тивостей фарби, друкарської форми, володіння друкарським станком  є ключовими 
ас пектами. Художники мають постійно вдосконалювати свої навички шляхом 
прак тики та експериментів, щоб підвищити якість своїх відбитків.
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a → b — вибір паперу для друку, метод його використання, метод зволоження 
паперу, розуміння властивостей паперу впливають на якість друку.  

a → c — розуміння дії температури на різні етапи у процесі як виготовлення 
форми, так і друку впливає на якість. Використання відповідних температурних 
режимів підвищує якість друку. 

a → d — вибір фарби, розуміння властивостей фарби, її складу, методів ви-
користання впливає на якість друку.

a → e — налаштування станка та вибір відповідного тиску впливають на якість 
друку. Важливим є і правильний підбір фетру, його товщини та складу. 

a → f — вибір матеріалу форми, спосіб виготовлення друкарської форми 
мають ключовий вплив на якіст друку. Потрібно використовувати відповідність  
ма те ріалу до техніки, за допомогою якої виготовляють форму.  

a → g — розуміння технологічних способів застосування вибраної техніки 
(манери), їх поєднання для виготовлення форми впливає та якість друку. 

b — вибір паперу, якість паперу та підготовка до друку. Вибір паперу для 
друку впливає на загальний вигляд і довговічність відбитків. Такі фактори, як 
вага, текстура та здатність до вбирання вологи папером, впливають на поглинання 
фарби та відтворення дрібних деталей. 

Потрібно використовувати спеціалізовані папери, призначені для глибокого 
друку естампних технік. Існує велика різноманітність таких паперів, кожен з яких 
має різний склад (струтуру) і потребує різного поводження. Загалом їх властивості 
можна охарактерезивувати як такі: 

 – має від (не менше) 50 % вмісту бавовни;
 – малий ступінь проклеювання (часто відсутність зовнішнього проклеювання);
 – має нейтральний pH;
 – рівномірність структури;
 – високі властивості поглинання вологи. 

Наприклад, властивість одного з популярних паперів для глибокого друку Fab-
riano Rosaspina: вага одна 220 г/м², а інша 285 г/м²; 60 % вмісту бавовни; малий 
сту пінь проклеювання, відсутність зовнішнього проклеювання; нейтральний pH [8]. 

Потрібно експериментувати з різними типами паперу, щоб визначити найбільш 
вдалий варіант для конкретної техніки виконання форми та бажаного результату друку. 

b → e — папір має вплив на використання офортного станка. Налаштування 
тиску (використання тиску) на станку виконується з урахуванням властивостей 
паперу. Потрібно враховувати властивість розширення паперу під час друку під 
тиском, еластичність паперу, ступінь зволоження. 

c — температура. Фактор впливу температури на естампні відбитки можна 
розділити на дві групи: 

 – вплив температури під час виготовлення форми. Процес виготовлення ба-
зується на хімічній реакції між друкарською формою та розчином кислоти. 
Тем пература відіграє вирішальну роль у цій реакції, оскільки безпосередньо 
впливає на активність і агресивність кислоти. Переважно, коли температура 
підвищується, кислота стає активнішою і швидше діє на відкритий метал. 
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Нижчі температури сповільнюють процес травлення. Температура для трав-
лення форми залежить від конкретних художніх намірів і бажаних результатів;

 – вплив температури у процесі друку. Температура може значно вплинути на 
в’язкість фарби, яка використовується для друку [9]. Це впливає на те, як фар-
ба проникає в штрихи форми та як вона переноситься на папір з форми. З під-
вищенням температури фабра стає менш в’язкою. За нижчих температур фар-
ба стає більш в’язкою, що може ускладнювати рівномірний розподіл на формі. 
Потрібно пам’ятати про зміни температури в середовищі друку. Використання 

робочого середовища з контрольованою температурою може забезпечити постійну 
якість друку.

с → d — температура впливає на підбір фарби та її підготовку до друку. 
Важливо обрати фарбу, що у вибраному температурному середовищі найкраще 
буде розподілятись по формі, а при друці найкраще переноситись на папір з форми. 

с → e — налашування температури середовища друку (офортного станка)  впли-
ває на якість. Підігрів робочої поверхні друку на станку зменшує в’язкість фар би 
при друці. Контроль стабільної температурина станка впливає на якість від битка. 

d — вибір фарби, підготовка фарби до друку. Вибір фарби ключовий фактор 
у визначенні кінцевої якості та зовнішнього вигляду відбитка. Фарби для офорта 
бувають різної в’язкості. Вибір в’язкості залежить від бажаного результату при 
друці та складності технік, що застосовані на формі. Наприклад, більш в’язку 
фарбу можна використати для глибоких і детальних травлень, оскільки вона краще 
наноситься в глибокі лінії, що дає змогу робити відбитки більш насичинеми. 

Якість фарби впливає на інтенсивність кольору та довговічність відбитка. 
Потрібно використовувати фарби із світлостійкими пігментами, які гарантують, 
що кольори залишаться справжніми під час тривалого впливу світла.

Прозорість або непрозорість фарби впливає на візуальний ефект друку. Про-
зорі фарби дають змогу просвічувати нижній папір або попередні шари фарби. 
Непрозорі фарби забезпечують більш криючі та насичені кольори, що підходить 
для яскравих і контрастних відбитків. 

Час висихання фарби також може бути фактором для вибору фарби для друку. 
Важливо розуміти, наскільки добре фарба зберігає свій початковий відтінок і 
яскравість після перенесення на папір і висихання. 

Потрібно використовувати спеціалізовані фарби, призначені для глибокого 
друку естампних технік. Наприклад, проаналізуємо властивості фарби Charbonnel, 
їх можна охарактерезивувати як такі [9]: 

 – низька кислотність;
 – світлостійкі кольори (поділяються на повністю світлостійкі кольори,
 – дуже світлостійкі кольори, світлостійкі кольори);
 – в’язкість від 30 P (poise) мін. до 200 P (poise);
 – градація прозорості (прозорі, напівпрозорі, непрозорі кольори).

d → b — фарба з форми під час друку має якнайкраще переноситися на 
папір, що впливає на підбір паперу та його підготовку до друку (зокрема, ступінь 
зволоження паперу).  
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d → e — фарба, підбір, її в’язкість мають вплив на використання офортного 
станка, його налаштування. Для якісного друку важливий підбір температури 
поверхні друку до фарби, що застосовується на формі. 

е — друкарський станок для глибокого друку (офортний станок). Фактори 
впливу станка на відбитки можна поділити на три групи: 

 – вплив налаштувань станка на якість друку. Станок має налаштування тиску, що 
дає змогу точно налаштувати тиск для різних товщин пластин і типів паперу. 
Контроль тиску забезпечує рівномірне перенесення фарби на папір. Станок, 
що має підігрів, може використовувати температуру для зміни властивості 
фарби під час друку та підвищення якості друку; 

 – вплив констуркції станка на друк. Розмір талера має відповідати розмірам 
форм (та паперу), що будуть на ньому друкуватись. Конструкція станка має 
забезпечити точний та постійний тиск під час друку. Матеріал талера повинен 
витримувати тиск станка з урахуванням друкарської форми, витримувати 
довготривалу експлуатацію (під дією підвищеної температури у разі потреби). 
Якість виконання друкарського станка має прямий вплив на якість відбитка; 

 – вплив фетру на друк. Фетр діє як «подушка», коли тиск штовхає папір у лінії 
та щілини форми, щоб перенести фарбу. Якісь та товщина фетру впливає на 
друк. Фетр має бути виготовлений з повністю пресованої вовни чи інших во-
локон шерсті (бажано нетканий матеріал) [10]. 
На станок мають вплив всі фактори зі схеми. Станок підлаштовують під 

конкретні потреби друку з урахуванням різних факторів, що можуть впливати на  
якість.

f — вибір форми (матеріал), підготовка форми. Щоб забезпечити якісний 
процес друку, важливо правильно вибрати матеріал та підготувати друкарську 
форму. Основні метали для виготовлення форми: мідь, цинк, латунь (рідше сталь, 
твер дий акриловий пластик). Кожен матеріал має свої фізичні (хімічні) влас ти-
вості, що є відповідними до певної техніки, її можливостей та функцій. Оби раючи 
матеріал форми, важливим фактором, що впливає на якість друку, є ро зу мін ня 
технік, котрі варто використовувати на тому чи іншому матеріалі [11]. На результат 
друку впливає і якість вибраного матеріалу форми. Товщина форми також може 
ма ти вплив на якість друку.   

Підготовка форми має низку факторів, що впливають на якість відбитка:   
 – обрізка дошки по формату; 
 – зачистка кутів, обробка — зняття фасетів; 
 – шліфування та полірування поверхні форми.

Важливо враховувати фактор, що відбиток отримують тільки з оригінальної 
друкарської форми (немає переведення з форми на форму чи тиражування форми). 

f → e — вибір форми (матеріал, товщина) та підготовка форми впливають на 
налаштування тиску друкарського станка, що впливає на якість друку. 

f → g — вибір матеріалу форми має вплив на вибір технік, манер виготовлення 
форми. На якість друку впливає вибір відповідної техніки під відповідний матеріал 
форми, враховуючи фізичні властивості форми. 
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g — техніки, манери виготовлення форми. Важливо враховувати фактор 
впливу техніки, манери виготовлення форми на якість друку. Форму виконує ху-
дожник. При цьому важливі фізико-хімічні властивості метеріалу до способу ви-
готовлення форми. Способи виготовлення форми за техніками можна поділити на 
дві групи [12]:

 – механічний метод. Гравіювання спеціалізованими інструментами, від якості 
котрих залежить якість виготовленої друкарської форми. Інструменти потре-
бують професійних навик володіння ними для виконання форми. Тех ніки: 
мідьорит, суха голка (спеціальні рулетки для естампа), мецо-тинто (спе ціа ль-
ний рокер, гладилка [13]) потребують професійного володіння ними для ви-
корис тання, це фактор, що впливає на якість форми. 

 – хімічний метод. Травлення форми кислотою. Час травлення та розчин трав-
лення визначає глибину штриха і його тон під час друку, що впливає на якість 
друку. Важливо підібрати розчин травлення та час травлення під відповідну 
техніку та матеріал форми. Постійний (на різних часових проміжках) конт-
роль якості травлення друкарської форми є фактором впливу на кінцеву якість 
форми. 
Професійне володіння техніками та манерами офорта у співвідношенні до 

розуміння фізико-хімічних властивостей матералів, з якими працює художник, є 
ключовим фактором якості виготовленої друкарської форми. 

g → b — техніки, за допомогою яких виготовлена друкаська форма, впливають 
на вибір паперу та підготовку паперу до друку. 

g → c — вибрана техніка виготовлення форми впливає на вибір температури 
для друку. Правильний вибір температури може бути фактором, що покращить 
якість друку та збереже довговічність форми. 

g → d — співвідношення використаних технік для виконання форми впли-
вають на підбір фарби. В’язкість фабрби має бути правильно підібрана до технік 
друкарської форми. 

g → e — техніки виконання форми впливають на налаштування офортного 
станка. Правильно відрегульований тиск на станку є фактором, що впливає як 
на якість відбитка, так і на збереження довговічності форми (що гарантує друк 
тиражу).

Також варто врахувати, що кожен фактор має самостійний вплив на якість 
друку, тому важливо враховувати ці фактори для отримання якісного відбитка. 

Висновки. Художній глибокий друк є складним процесом, і багато різних 
факторів можуть впливати на якість друку. Враховуючи всі ці фактори, можна 
покращити кінцевий результат і забезпечити високу якість друку з форм художнього 
глибокого друку. Ці фактори можуть бути взаємопов’язаними та змінюватися за-
лежно від конкретних естампних технік і стилю художника. У процесі друку важ-
ливо експериментувати та розвивати власні професійні навики для досягнення 
най кращих результатів. 

Розуміння властивостей матеріалу для форми, підготовка поверхні, вибір і кон-
систенція фарби, друкарський станок та тиск, вибір паперу, а також майстерність 
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і техніка художника — все це сприяє загальній якості відбитків. Аналізуючи та 
оптимізуючи ці фактори, художники можуть створювати виняткові відбитки зі 
складними деталями, глибиною та візуальним ефектом.
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The article contains selected factors that affect the quality of printing from art 
gravure printing plates. Seven factors are defined that have a key influence on the imprint 
quality and the general features of each factor are considered. 

Factors that affect the quality of printing from art gravure printing plates:
a – skill, professionalism, and technique of the artist;
b  paper selection, paper quality, and preparation for printing;
c – temperature;
d  selection of ink, preparation of ink for printing;
e  gravure printing press (etching machine);
f  selection of a plate (material), plate preparation;
g  techniques, method of mold production;
These factors can be both interrelated and independent. They can vary depending 

on specific embossing techniques and the artist’s style. In the printing process, it is 
important to experiment and develop one’s professional skills to achieve the best results. 
Understanding the properties of the factors contributes to the overall quality of imprints.

An analysis of its influence on the printing process is conducted. The importance of 
taking into account each individual factor is described to improve the quality of the plate, 
optimize the printing process, and then improve the quality of the imprint in relation to 
other factors. A comparative analysis of each factor that affects the imprint quality and 
its interaction with other influencing factors is performed. By analyzing and optimizing 
these factors, artists can create exceptional quality imprints with intricate detail, depth, 
and visual impact. When conducting the analysis, every stage of the process is taken 
into account, from preparation and manufacturing of the plate to obtaining an imprint. 
This study offers valuable information for both artists and graphic studios, students 
seeking to improve their understanding and practical skills of making imprints using art 
gravure printing technologies. A further direction of research may be the analysis of the 
properties of each individual factor and its independent influence on the imprint quality.
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